

安医大附属安庆一院医疗团队与时间赛跑

超24小时急诊取栓再创生命奇迹

“脑卒中”又称“中风”，包括缺血性和出血性卒中，是危害人类健康的第一大疾病，具有发病率高、致残率高、死亡率高的特点。脑卒中患者如果不及时治疗，就很可能导致偏瘫甚至死亡。近日，75岁的斯先生就经历了一次与死神擦肩而过的“中风”经历。

家住太湖县的斯先生一日在清晨起床后出现左侧肢体乏力，次日晨起后左侧肢体明显瘫痪伴有言语不清，病情持续进展，故送至安徽医科大学附属安庆第一人民医院龙山院区，此时离发病时间已过去36个小时。神经内科副主任医师董国兴立即查看患者，依据患者症状，考虑为急性脑梗死，马上转入急诊绿色通道，急诊行头颅MRI+全脑CT灌注扫描（简称CTP）检查进行评估，明确诊断斯先生为右侧颈内动脉系统急性闭塞，右脑半球大范围严重缺血，持续进展后可危及生命。

对卒中患者来说，“时间就是大脑，时间就是生命”。目前脑卒中最前沿的治疗方法是血管

内取栓术，然而斯先生发病已经远超过取栓要求的黄金时间，尽管如此，市一院脑卒中团队还是认真对待患者进行评估。

神经内科张良兵副主任根据头颅MR和CTP多模式影像评估的结果指出，该患者核心梗死体积小，缺血半暗带面积大，存在侧枝循环代偿，立即取栓使血管再通可让该患者受益。

在与患者家属沟通并征得同意后，张良兵及其团队迅速为患者完成右侧颈内动脉+大脑中动脉机械取栓再通术，术中取出大量血栓，使急性闭塞的血管恢复通畅。术前进入导管室时症状仍在加重，术后患者进入神经内科ICU继续治疗，术后24小时患者左侧肢体肌力由原来的2级恢复至4级，恢复正常进食、饮水，影像复查提示右侧大脑半球梗死未再进展，“红色警报”解除。

据张良兵介绍，目前治疗缺血性卒中最前沿的治疗方法是血管内取栓术，然而以往施行该手术治疗需要满足6小时的取栓时间窗（即发病6个小时内），但随着对急性脑梗死病理生理的进

一步认识，对于考虑为急性大血管闭塞导致的脑梗死超过6小时的患者，发病24小时内，使用头颅MRI+全脑CT灌注扫描（简称CTP）进行严格评估后进行“超时间窗”的取栓介入手术，也能让患者获益。

安徽医科大学附属安庆第一人民医院作为国家高级卒中中心单位，肩负着脑卒中防治的重任，引领脑卒中区域防治一体化，确保患者得到快速接诊、快速确诊和快速有效的治疗，为安庆地区中风病人打通“生命通道”。

目前，医院神经介入团队医疗水平成熟，已成功开展静脉溶栓、动脉溶栓、机械取栓、血栓抽吸、颅内动脉球囊扩张术、颅内动脉支架植入术等治疗。医院卒中中心科学整合卒中急救、神经介入、神经重症、神经功能康复等一系列诊疗手段，在提高脑卒中的诊疗水平，降低脑卒中患者致死率、致残率、复发率的同时，也有效缩短了平均住院时间，降低了住院费用。

董国兴

安医大附属安庆第一人民医院
举行大会庆祝5·12国际护士节

5月8日下午，安徽医科大学附属安庆第一人民医院在龙山院区举行庆祝5·12国际护士节文艺汇演暨表彰大会。院领导班子成员，党政职能科室、临床医技科室部分负责人，医护人员代表参加。

会上，院长王玉首先致辞。他代表医院全体职工向全院护理同仁致以节日的问候和崇高的敬意，感谢他们的英勇无畏、敬业担当和辛勤奉献。他要求广大护理工作继续践行南丁格尔誓言，弘扬“人道、博爱、奉献”精神，在维护和促进人民群众健康、挽救生命方面发挥专业的作用，实现自己的职业价值。

紧接着就是精彩的文艺汇演。演出分为“共克时艰 致敬英雄”“百年辉煌 赞歌送党”“扬帆起航 逐梦前行”三个篇章。节目丰富多彩，有舞蹈、合唱、朗诵、太极拳、黄梅大鼓等多种形式。其中，去年奔赴武汉抗疫的14名援鄂医疗队员集体表演的诗朗诵加手势舞《与你同行》，生动展现了抗疫队员无私奉献的大爱精神。4位坚守护理岗位三

十年的护士代表在会上做了激动人心的发言。大会还表彰了“红心向党 筑梦青春”5·12护士节演讲比赛的获奖者以及优秀护士和优质护理先进集体。

最后，党委书记鲍玉化讲话。他对全院护理人员提出几点希望：一要有大爱情怀，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，工作中时刻铭记以患者为中心，用真情真心帮助他们战胜病魔，以生命温暖生命。二要有责任担当，要以主人翁的姿态爱岗敬业，努力做到把岗位当职业，把职业当事业，弘扬伟大的抗疫精神，在平凡岗位上孜孜以求，把“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”落实到行动中，为医院发展贡献力量。三要不解进取。当前，医改不断深入，医院发展方式、管理模式转变快速推进，这些对护理工作提出了新要求。希望大家强化学习意识，不断提升本领，以精益求精的工作作风、娴熟精湛的业务技术完成每一项任务，打造医院优质服务品牌，不负医院和服务对象对护理工作的殷切期待。

王娟 文/图

情系母亲节
义诊送健康

5月8~9日，龙山院区妇产科组织开展了“情系母亲节，义诊送健康”活动，为燎原社区、总铺社区的居民们送上节日的健康礼物，为广大女性朋友提供免费盆底功能筛查。

居民早早等候在活动现场，她们有的咨询妇科常见病的预防，有的深受盆底障碍性疾病困扰，有的希望得到孕前规范指导。专家们认真地为每一个前来问询的居民解答她们目前存在的身体问题及如何处理。

母亲节当天，龙山院区妇产科还为50余名女性朋友进行了免费盆底功能健康检查，为前来检查的妈妈们提供女性健康咨询，宣传妇女盆底生殖功能健康知识，进一步增强广大妇女的健康意识。

参加活动的女性朋友纷纷表示这样的义诊活动很有意义，非常感谢安徽医科大学附属安庆第一人民医院龙山院区提供的公益医疗服务。

周玲玲/文 张文燕/图



图为活动现场